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Cel ce seamănă în tru
pul său, din trup va se
cera stricăciune, iar cel 
ce seamănă în Duh, din 
Duh va secera viaţă veş
nică. 

GalatenJ 6, 8. 

Bun de imprimat 

CONGRESUL NATIONAL BISERICESC 
O ştire proaspătă ne anunţă, 

că M. Sa Regele Carol H-lea a 
semnat decretul, prin care Con
gresul naţional-bisericesc este 
convocat la Bucureşti pe ziua 
de 1 Noemvrie a. c. 

Evenimentul este din cele 
mai importante pentru viaţa B i 
sericii noastre, fiindcă la ordi
nea zilei se pun chestiuni de 
interes obştesc neobişnuit. Deo
parte este modificarea legii de 
organizare bisericească, de alta 
alegerea noului episcop al epar
hiei de Maramurăş. 

Ce priveşte problema dintâi, 
noi ne-am ocupat de ea anul 
trecut, desfăşurând în câteva ar-

•-tieole punctul de vedere al epar
hiei noastre, care în fond este 
acela al Mitropoliei ardelene. 
Vrem să păstrăm organizaţia de 
astăzi, pentru că o experienţă 
de 70 de ani .ne-a dovedit pe 
deplin potriveala ei cu rostul 
Bisericii şi tradiţiile poporului 
nostru. 

Absolutismul bisericii cato
lice şi excluderea mirenilor din 
viaţa ei, sunt concepţii cari au 
fost constant refuzate de con
ştiinţa ortodoxă română. Ea a 
preferat să rămână constituţio
nală şi populară, aşa cum se 
desprindea organizaţia Bisericii 
din veacurile creştinismului pri
mar, şi cum ea s'a desvoltat 
pe plaiurile neamului românesc. 

De ce oare? Pentru că era 
vorba de o instituţie divină, de 
ale cărei rânduieli nu te poţi 
atinge aşa de uşor, cum îşi în
chipuie atâţia reformatori gră
biţi ai epocei noastre, clerici 
şi mireni deopotrivă. Şi în al 
doilea rând, pentru că au înţe
les instinctiv înaintaşii noştri, 
că o biserică la a cărei viaţă 
iau parte activă, cu obligaţiuni 
şi drepturi egale, toate elemen
tele ei componente, este mai 
iubită, mai viabilă şi mai rod
nică în sforţările ei. 

De altfel cei 13 ani de a-
plicare a legii de unificare bi
sericească, cu imensele progrese 
realizate în toate eparhiile din 
cuprinsul ţării — cum n'au fost 
posibile înainte sub regimul ro

biei din Ardeal sau al etatis
mului din România mică, — 
vorbesc suficient de elocvent, 
celor ce vreau să spună un cu
vânt sincer şi temeinic în a-
ceastă materie. 

Că legea are lacune, aceasta 
n'o contestă nimenea. Câtă vre
me însă ele nu sunt o piedică 
reală în desvoltarea, normală a 
Bisericii — şi dovada contrară 
nu ni s'a putut face — atunci 
la ce bun să tot fluturăm mo
dificarea unei legi fundamentale, 
votată după studii şi frământări 
îndelungate în 1 9 2 5 ? 

Congresul naţional-bisericesc 
va avea să chibzuiască foarte 
serios asupra acestei probleme 
capitale, şi nu ne îndoim că va 
ţinea seama mai ales de rolul 
aşa de binefăcător a! mirenilor 
în Biserică. Influenţa lor, legă
tura lor strânsă cu aşezămintele 
religioase nu trebuie micşorată 
prin nimic, fiindcă aceasta ar 
însemna slăbirea vitalităţii B i 
sericii noastre. 

Ierarhii Mitropoliei ardelene 
înţeleg mai bine decât alţii a-
cest adevăr şi de aceea suntem 
siguri, că-1 vor susţinea cu toată 
convingerea spre a fi adoptat şi 
de aceia, cari din cine ştie ce 
consideraţii locale sau personale 
îl critică astăzi. 

Dar un interes deosebit în
făţişează şi alegerea noului epis-
cep al Maramurăşului. Nu cu
noaştem motivele acestei amâ
nări, ea însă n'a fost de loc în 
folosul ortodoxiei, ameninţate 
aşa de mult acolo în nordul. 
Ardealului. Duşmanii cari nu 
văd cu ochi buni această epis
copie, au avut răgazul necesar 
să se pregătească spre a-i face 
tot felul de greutăţi. Tocmai de 
aceea, este nevoie acum de o 
îndoită vigilenţă în alegerea per
soanei, sortite să ia în mână 
cârma eparhiei maramurăşene. 
Căci la primejdiile vechi, ce a-
meninţau românismul de acolo, 
s'au adăogat altele noui, provo
cate de situaţia internaţională 
aşa de dramatică a Cehoslo
vaciei. 

Candidaţii râvnitori de cârjă 

arhierească nu lipsesc de sigur, 
dar nu toţi pot fi egal de utili 
în acel loc expus, înapoiat şi 
totuş atât de important din punct 
de vedere naţional. Aici se cere 
un bărbat răsărit din solul Ar
dealului, bine pregătit, tânăr şi 
energic, care cunoscând împre
jurările şi oamenii de acolo, tra
diţia şi limbile populaţiei, sufe
rinţele şi năzuinţele românilor, 
să poată deveni un conducător 
necontestat şi urmat cu iubire 
de toţi fiii neamului nostru. Cre
dem, că se poate găsi un ase
menea Ierarh. 

Sf. Sinod în unire cu con
gresul naţional-bisericesc, trans
format în mare colegiu electo
ral, preţuind mai mult ca ori 
când sacrul drept de alegere, 
rezervat delegaţilor clerici şi mi
reni — vor lucra şi de astădată 
sub povăţuirea duhului sfânt, 
spre a da Maramurăşului năpăs
tuit pe cel mai destoinic Vlă
dică al lui. 

„Frăţia Ortodoxă Română", 
secţia eparhiei Vadului, Felea-
cului şi Clujului, îşi va ţinea 
adunarea generală din acest an 
la Tg.-Murăş la 30 Octomvrie. 

Programul adunării este ur
mătorul: Ora 8 dim.: conferinţa 
delegaţilor cercului prolopopesc, 
urmată de o liturghie la cate
drală şi de sfinţirea iconosta
sului. La ora 11: deschiderea 
adunării generale, în sala mare 
a Palatului Cultural; salutul au
torităţilor şi al celorlalte socie
tăţi religioase; raportul general 
al secţiei şi alegerea organelor 
de conducere pe o nouă peri
oadă de 5 ani. La ora 1.30: 
masa frăţească, iar la ora 4 
după masă vecernia. 

In sala mare dela Palatul 
Cultural va conferenţia dl Ni
colae Sulică, prof. pens., des
pre „ Petru Rareş şi tradiţia or
todoxiei ardelene", evocând tre
cerea de acum 400 de ani a lui 
Petru Rareş prin Tg.-Murăş. 

Conferinţa va fi urmată de 
un concert religios, dat de co
rul catedralei Tg.-Murăş, diri
jat de dl Const. Alexandrescu. 

EVANGHELIA 
Luca 8, 26—39. 

Scena ce s'a petrecut în zilele 
Mântuitorului la poarta cetăţii Ga-
dara, s'ar putea petrece şi azi la ba
riera ori căruia dintre oraşele noas
tre. Şi azi oamenii ar alunga din 
hotarele lor pe cel care, spre a mân
tui un suflet, şi-ar îngădui să facă 
o asemenea risipă în avutul lor. Şi 
azi valoarea unei turme de porci e 
mai mare decât aceea, pe care oa
menii sunt dispuşi să o acorde su
fletului. 

Dumnezeescul învăţător a fost în 
stare să jertfească o întreagă turmă 
de porci pentru însănătoşirea unui 
îndrăcit. Prin gestul săvârşit atunci 
ne-a arătat atitudinea ce trebue să 
p avem în fiecare clipă a vieţii noas
tre, dacă nu vrem să cădem sub stă
pânirea Satanei. Această atitudine a 
noastră trebue să fie o generoasă ri
sipă de bunuri materiale, cu scopul 
de a vindeca ranele trupeşti şi sufle
teşti ale semenilor noştri. Porunca 
milosteniei a primit atunci dreptul şi 
datoria de a fi peatra de temelie a 
raporturilor dintre oameni. 

Nu există o piedecă mai grea în 
calea realizării împărăţiei lui Dum
nezeu, decât râvna după bogăţii de 
dragul bogăţiilor. Această râvnă e 
teribila sabie cu două tăişuri, prin 
care omenirea se mutilează mereu. 
E cursa plăcută a Satanei, în care 
prinde sufletele oamenilor. O turmă 
de porci, peste care s'a făcut stăpân 
Satana, a putut săpa prăpastie du
hovnicească între Hristos şi cetăţenii 
din Gadara. Iscusitul meşter al co
ruperii sufletelor găseşte mereu ast
fel de prilejuri de a înstreina pe oa
meni de Hristos. 

Dar această înstreinare de Hris
tos şi de mântuitoarele Lui învăţă
turi, înveninează raporturile dintre 
oameni într'aşa măsură, că preface 
viaţa în iad de cumplite chinuri. 

Voinţa sfântă a Mântuitorului a 
alungat în mare turma de porci a 
Gadarenilor. Pentru mântuirea sufle
telor trebue să aruncăm în marea 
dispreţului lăcomia şi să întronăm în 
locul ei mila şi generositatea. Nici 
cei mai desăvârşiţi economişti nu vor 
putea găsi un leac mai potrivit pen
tru vindecarea neajunsurilor sociale. 
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Problema discului în biserică. 
Obiceiul de a purta discul 

în biserică, apelând şi în felul 
acesta la contribuţia obştească 
pentru scopuri obşteşti, are — 
cel puţin în Ardeal — o ve
chime considerabilă. Totuşi — 
după câte ştiu — până acum 
n'a constituit nici odată obiect 
de discuţie. Dacă azi se poate 
ivi o astfel de discuţie, e semn, 
că în conştiinţa religioasă a oa
menilor s'a produs o trezire, o 
atenţiune critică, cu scopul fru
mos de a curaţi serviciul divin 
de ori ce moment turburător, 
de ori ce notă discordantă. S'ar 
putea să exagerez; dar eu văd 
înapoia întrebărilor puse de in
terlocutorul meu o tendinţă vă
dită de spiritualizare a obiceiu
rilor religioase. 

împrejurarea aceasta nu poate 
decât să ne bucure. Pentru viaţa 
de dincoace de mormânt lucrul 
important înaintea lui Dumne
zeu şi a oamenilor e atitudinea 
morală. Toate obiceiurile reli
gioase stau în sprijinul ei. Şi 
obiceiurile religioase — atunci, 
când respectarea lor e pretinsă 
cu toată tăria, — pot deter
mina, prin constrângere, atitu
dinea morală cerută de doctrina 
lui Hristos. Avea cu desăvâr
şire altă înfăţişare solidaritatea 
noastră ca neam, atunci, când 
cel ce nu se ruga, nu postea, 
nu cerceta biserica, nu se măr
turisea, cu un cuvânt nu dădea 
dovada exterioară a religiosităţii 
sale, era scos din rândul oame
nilor vrednici, din rândul oame
nilor de omenie. 

Azi nu mai există această 
putere de constrângere a obi
ceiurilor. Căci s'a schimbat viaţa 
sufletească dela care împrumu
tau forţa lor constrângătoare. 
Ideile veacului al XlX-lea şi 
schimbările produse de ele pe 
teren social, n'au trecut fără ur
mă peste noi. S'a format un 
nou suflet, o nouă mentalitate, 
resimţită azi până şi în pătu
rile largi ale lumii dela ţară. 
Pe teren religios acest nou su
flet se manifestează printr'o a-
titudine criticistă, cu vădite ten
dinţe de autonomie în materie 
de credinţă. 

Sunt ferm convins, că acea
stă autonomie va sfârşi prin a 
a da o intensitate mai puternică 
trăirilor religioase sufleteşti şi 
o nouă strălucire obiceiurilor 
noastre religioase, cu* rezultate 
frumoase şi sub raport moral. 

Noul suflet caută noui obi
ceiuri, — aici e primejdia. Din 
anarhia încercărilor individuale 
nu poate eşi nimic bun. Din 
veac oamenii şi-au exteriorizat 
religiositatea sub aceleaşi forme: 
rugăciune, post, sărbători, jertfă, 
ascetism. Aceste forme sunt pre
zente în toate religiile pe cari le 
cunoaşte istoria şi etnografia. 

Dar tâlcul, semnificaţia, ce se 
leagă de ele, diferă foarte mult. 

Aci am ajuns Ia o problemă 
capitală a pastoraţiei. Preoţii 
suntem datori să dăm obiceiu
rilor noastre religioase tâlcul lor 
potrivit cu d o c t r i n a c r e ş t i n ă . 
Acest tâlc al obiceiurilor e ig
norat azi în mare măsură şi 
de această lacună a pastoraţiei 
sectarii şi alţi duşmani profită 
din greu. 

Care e tâlcul creştin al dis
cului? Purtarea discului înseam
nă dreptul bisericii dreptmări-
toare de a dispune de punga 
fiilor ei. Dar în locul formei 
brutale a zeciuelii, care nu ţi
nea socoteală de nimic, sub 
forma discului creştinismul a 
introdus darea de cult liber con
simţită şi prestată din priso
sinţa inimii şi a pungii. Ori 
câte averi ar avea, biserica nu 
are dreptul să renunţe la con
tribuţia aceasta. 

Să nădăjduim că vor reveni 
vremurile Apostolilor, când oa
menii îşi vor aduce prisosul lor, 
şi mai mult decât prisosul lor, 
din propriu îndemn în visteria 
obştească, mânuită de păstorii 
sufleteşti. Până atunci să pur
tăm discul. Pentruca avem lipsă 
de banul ce se adună cu el şi 
e şcoală a milosteniei. Dar să-1 
purtăm cu bunăcuviinţă şi în 
timpul dictat de bunăcuviinţă. 
Şi să nu uităm: oamenii sfin
ţesc locul şi obiceiurile. 

Prot . Ion Goron 

Generalul englez Ronald 
Storrs la Cluj. 

In ziua de 25 Octomv. c. soseşte 
la Cluj generalul englez Sir Ronald 
Storrs. Distinsul oaspe este una din 
figurile mari ale Angliei de astăzi, 
datorită funcţiunilor importante şi ro
lului însemnat ce l-a avut în cursul 
marelui răsboiu şi în\ epoca atât de 
frământată postbelică. Prieten perso
nal al ilustrului Colonel Lawrence — 
despre care va ţine o conferinţă la 
Cluj în 26 l. c. — şi un profund 
cunoscător al limbilor orientale, în 
special cea arabă, el a ocupat, rând 
pe rând, posturi de mare răspundere 
şi de mână forţă. Ca guvernator mi
litar şi apoi civil al Ierusalemului, el 
a luat parte intensă la toate frămân
tările Palestiniene, rezolvând, cu o 
rară competenţă şi un tact desăvâr
şit, situaţii din cele mai critice şi nu 
rareori tragice. A fost apoi guverna
torul Insulei Cypru, unde a ajuns la 
o cunoaştere întemeiată a Bisericii 
ortodoxe şi în urmă a coloniei afri
cane Rodhesia. Din îndeplinirea tu
turor acestor însărcinări, Sir Ronald 
Storrs s'a retras cu un prestigiu for
midabil, care a făcut dintr'ânsul unul 
din cei mai respectaţi cetăţeni ai An
gliei şi unul din cei mai distinşi fii 
ai Bisericii Anglicane. Consiliul Bi

sericii Anglicane pentru relaţiile cu 
străinătatea, de sub preşidinţia ar
hiepiscopului de Canterbury, vede în 
distinsul general unul din misionarii 
săi cei mai glorioşi. In ţara noastră 
dânsul va lua contact şi cu cercurile 

bisericeşti, iar în Cluj se va întâlni 
cu P. S. Episcop Nicolae Colan 
deoarece distinsul nostru oaspe se 
interesează mult de apropierea din
tre Biserica Anglicană şi Biserica 
ortodoxă. 

R u s t i f i c a r e a p r e o ţ i l o r . 
Despre această chestiune s'au scris 

până acum două articole în „Renaş
terea". Fenomenul acesta, plin de tra
gism din viaţa preoţimii dela sate, 
este bine să fie foarte amănunţit cer
cetat, fiind o cauză - importantă a lip
sei de prestigiu a preoţimii. Sub nu
mirea de „rustificare" se înţelege 
schimbarea înceată şi continuă până 
la identificare, a mentalităţii şi psi
hologiei intelectualului din mediul 
rustic, prin adaptarea sa la acest 
mediu. Un spirit şovăelnic dispus la 
capitulare ar găsi rustificarea o con
secinţă logică a legii de adaptare la 
mediu. Preotul ca fiinţă, este supus 
legilor din univers. Adaptarea la me
diu este una din legile implacabile 
ale universului. Tendinţa de nivelare, 
de netezire, de dărâmare şi stăvilire 
a oricărei intenţii de ridicare peste 
cei din jurul tău este o consecinţă a 
acestei legi de adaptare. Mediul preo
tului este rusticul. Deci ar fi natural 
şi logic rustificarea sa. Totuşi nu 
este aşa. Rustificarea preotului este 
o capitulare subconştientă a sa şi nu 
o necesară încadrare în legile natu
rale. E adevărat că rusticul e mediul 
majorităţii preoţilor. Dar în acest me
diu preotul are o misiune de a-l 
schimba. Prin acest fapt el depăşeşte 
mediul său. El are rolul piedicei în 
pustie, care ridică dunele în calea 
nisipului purtat de vânt. Mediul în 
care trăeşte el, îi este şi altceva: îi 
este material de lucru. 

Rustificarea se datoreşte faptului 
că preotul uită sau nu este conştiu 
de misiunea sa de factor propagator 
al progresului în mediul în care trăeşte. 

E pedeapsa păcatului datoriei ne
împlinite. Argumente? Câte vieţi de 
preoţi rustificaţi, toate sunt argu
mente. 

Dar afirmaţia aceasta ar părea o 
acuză. Şi e departe de a fi. E numai 
o constatare care dovedeşte că mi
siunea preoţească este atât de grea, 
încât depăşeşte puterile omului obfş-
nuit. Şi iată de ce : Preotul ca să-şi 
poată îndeplini misiunea, trebue să 
trăiască. Şi pentru a trăi conform cu 
demnitatea sa, îi este necesară oare
care stare materială, pe care rareori 
o are când îşi începe misiunea. Deci 
dela început preotul e silit a activa 
pe două câmpuri diferite. Unul e 
câmpul misiunei sale de schimbare 
în bine a mediului în care trăeşte, 
şi al doilea de a alcătui o stare ma
terială în acel mediu. Munca de câş
tigare a acestei stări trebue să fie 
potrivită mediului în care trăeşte. 
Dacă trăeşte între plugari, trebue să 
se facă plugar. Dacă trăeşte între 
podgoreni, trebue să se facă podgo-
rean, ete. 

îşi însuşeşte astfel caracteristicele 
acestora, limbajul lor, grijile lor. Deci 

cele două activităţi ale preotului se 
exclud dela început. Una îi cere să 
stea pe o platformă peste mediul său 
şi să caute să-i ridice pe toţi la sine. 
Cealaltă îi cere să se amestece, să 
se contopească muncind cot la cot, 
cu cei pe cari trebue să-i ridice şi 
să-i înalţe. 

* 
Apoi e ştiut că munca fizică in

tensă exclude pe cea intelectuală. 
Preotul muncind şi el fizic, nu se 
poate concentra, nu are timp de a se 
coborî în adâncimi pe verticala unui 
gând. Pe el îl va preocupa mersul 
lucrului său, aspectul superficial şi 
banal al acelui lucru, çu rentabilita
tea şi utilitatea lui. Se va găsi deci 
în cadrele de preocupări simpliste 
ale mediului rustic. Dacă îl scoţi 
din acest mediu, rămâne încurcat, 
désorientât, făcând penibilia impresie 
a unui incult. Această impresie o 
face un preot de sat învins în lupta 
pentru asigurarea traiului, pus în mij
locul preocupărilor unor intelectuali 
cu cultura şcolilor superioare. 

Problema rustificării preoţilor mai 
are multe şi variate aspecte. Şi ca 
ori ce rău are remediile ei. Desigur 
că cel mai ideal şi mai eficace e a-
sigurarea traiului preoţilor prin un 
salar demn. E un remediu extern, 
dar e necesar şi unul intern. Acesta 
ar fi truda preotului de a ţinea pas 
cu progresul culturii generale. Din 
acest motiv nu îi este de ajuns unui 
preot numai revistele de specialitate 
teologică. Trebue să cunoască cel 
puţin tangenţial şi celelalte probleme 
ce preocupă într'un moment dat lu
mea : problemele sociale, politice, fi
lozofice, literare, etc. Din ziare nu 
se poate nimenea iniţia documentat 
în aceste probleme, căci deşi uneori 
sunt tratate, sunt însă prea sumar şi 
adesea fals expuse. E necesară deci 
abonarea unor reviste de cultură ge
nerală. 

Apoi preotul trebue să se obiş
nuiască să-şi facă singur predicele, 
scriindu-le. Să lepede obiceiul co
mod, de-a citi două-trei predici di
ferite, din doi-trei autori, şi apoi a 
extrage de ici o idee, de colo alta, 
şi a scoate astfel o predică amorfă 
cu stil şi cugetare. Se va zice însă, 
că citind o pagină, se caută o idee 
căci nu-i nimenea atât de prodigios, 
încât să aibă pentru fiecare predică 
ideia sa originală. 

E şi aceasta o afirmare în dosul 
căreia se ascunde comoditatea şi le
nea. Nu contestăm utilitatea cărţilor 
de predici bune. Dar o predică ne
trecută şi nefrământată în sufletul 
preotului, ca astfel să fie pregătită şi 
adaptată — hrană asimilabilă — pen
tru sufletul credincioşilor săi, credem 
că nu arev nici un succes. 
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Şi apoi e sigur că fiecare a strâns 
un depozit de cunoştiinţe şi expe
rienţe personale. Acestea trebuesc 
scormonite şi desgropate. Dar pentru 
aceasta trebue muncă. Munca acea
sta însă va aduce roade. Căci scri
ind, o idee e mai bine urmărită, mai 
concis conturată şi mai precis ex
primată. Scriind îşi formează fiecare 

Anglia e desigur ţara, în care 
poruncile divine, aşa cum sunt cu
prinse în Biblie, sunt cunoscute şi 
trăite, mai mult ca în alte ţări. De 
aceea, în diferite momente cruciale, 
atitudinea conştiinţei colective brita
nice surprinde printr'o impresionantă 
solidaritate şi unitate de convingere 

şi hotărîre. Protestul masiv al na
ţiunii în faţa posibilităţii unui nou 
măcel, în cursul ultimei crize, a fost 
o imensă forţă morală, care a in
fluenţat, inspirat şi condus negocie
rile oamenilor de stat. La o educaţie 
religioasă atât de generalizată, co
respunde însă condiţiunea esenţială 
a educaţiei individuale. In 
Anglia pasiunea pentru salvarea su
fletelor este o realitate. O realitate, 
de care te izbeşti la fiecare pas; pe 
care, ca străin, o urmăreşti minunat 
şi aproape umilit. Desigur că la un po
por, în care pulsează această pasiune, 
vom găsi floarea tuturor virtuţilor 
creştine semănată şi îngrijită, ca să 
aducă roade. 

Ilustraţia alăturată arată pe un 

Ştire personală . P. 5. Episcop 
Nicolae Colan a sfinţit Dumineca tre
cută biserica din comuna Sălcud. 

Luni după masă s'a înapoiat la 
Bucureşti cu automobilul. P. S. S. 
va asista, în calitate de ministru al 
Cultelor şi Artelor, la desvelirea bus-
turilor lui Alexandru Mocioni şi I, I. 
C. Brătianu, ce va avea loc astăzi în 
•oraşul Lugoj. 

C o n v o c a r e a congresului na-
ţional-bisericesc. M. S. Regele Ca-
rol II-lea a semnat decretul de con
vocare a congresului naţional biseri
cesc pe ziua de 1 Noemvrie c. la 
Bucureşti. înmulţit cu membrii adu
nării eparhiale dm Maramurăş, Con
gresul tranformat în Mare colegiu 
electoral de efectua alegerea, de atâ-
ea ori amânată, a noului episcop. 

o metodă personală de exprimare, 
se verifică profund şi se cunoaşte 
just fiecare pe sine însuşi. Urmează; 
apoi o încredere sigură şi adevărată 
în sine însuşi, care e platforma tu
turor afirmărilor în viaţă, postamen
tul oricărei autorităţi şi a tuturor suc
ceselor repurtate cândva în lume. 

Preot S. COMAN 

ingenios predicator, care nu numai 
că foloseşte aeroplanul, ca să se de
plaseze, în timpul campaniei sale de 
cucerire a sufletelor pentru Hristos, 
dar chiar transformă carlinga într'un 
amvon, cât se poate de modern şi de 
atrăgător prin originalitatea sa, „Me
sajul meu se adresează mai cu seamă 

tineretului", zice pastorul C. D. C. 
Boulton „preotul sburător", „deoare
ce ei sunt mai atraşi de drumurile 
deschise ale văzduhului — şi pe a-
ceastă cale vreau să le aduc cuvân
tul Domnului." De altfel chiar din 
ilustraţie se vede că majoritatea as
cultătorilor e formată din copii şi 
adolescenţi. încă un lucru remarcabil 
e că predicatorul apare în odăjdii. 
Până acum astfel de metode mai ne
obişnuite erau folosite de aşa zisele 
biserici non-conformiste sau de secte. 
Astăzi, până şi Biserica anglicană, 
care, din tradiţie, e mai refractară 
inovaţiilor, nu renunţă la nimic, ce 
poate da un colorit atrăgător şi proas
păt vechei, vechei poveşti a Evan
gheliei. S. I. M. 

Ziua Suveranului. Ţara 
întreagă a prăznuit Duminecă 
16 l. c. ziua de naştere a M. 
S. Regelui Car ol ll-lea care a 
împlinit vârsta de 45 ani. In 
toate oraşele şi satele s'au fă
cut în biserici slujbe de mulţu
mire, la cari au asistat mulţime 
multă de popor în frunte cu au- . 
torităţile. Predicile rostite de pe 
amvoane au relevat bucuria deo
sebită a Românilor de a se pu
tea mândri cu un Suveran tâ
năr, energic şi genial, care prin 
activitatea Sa uimitoare a des
chis marele capitol al renaşterii 
în istoria Statului întregit. In 
Sinaia M. S. Regele a primit 
felicitările oficiale, dar în cadre 

simple, cum le-au impus de astă-
dată cerul întunecat al Europei. 

In catedrala noastră festivi
tatea s'a desfăşurat într'o at
mosferă înălţătoare. 

FOR-ul din Sibiu. Primim la re
dacţie o carte elegant tipărită, întitu
lată : Probleme şi fapte ortodoxe", 
care pe 144 pagini ne rezumă activi
tatea Frăţiei ortodoxe române din arhi
episcopia Sibiului. E o plăcere să 
urmăreşti opera înfăptuită de condu
cătorii sibieni în două direcţiuni: la 
„cercul de studii" — unde au discutat 
cu pasiune şi competenţă o serie de 
probleme religioase în actualitate (se 
publică referatele şi pe scurt desba-
terile), şi în cercurile protopopeşti, 
unde s'a lucrat cu spor în felurile 
domenii. Pentru ca cititorii să-şi facă 
o idee de ce pot face oamenii cu 
tragere de inimă, arătăm că s'au ţi
nut 263 conferinţe, 72 festivaluri re
ligioase, 13 concerte religioase, s'au 
dăruit cărţi în volume de 18,495 Lei, 
danii în bani pentru biserici şi alte 
aşezăminte de binefacere în sumă de 
aproape 300,000 Lei, s'au tipărit cărţi 
în valoare de 21.329 Lei, etc. Nu
mărul membrilor se apropie de 2500. 
Din toate secţiile FOR-ului cea dela 
Sibiu s'a dovedit an de an, că este 
cea mai activă şi mai bine organi
zată. Conducătorii ei în frunte cu 
preş. I. Sandu şi secr. L. Bologa 
merită să fie elogiaţi în public pen
tru priceperea şi zelul neobosit de 
care dau dovadă în slujba FOR-ului. 
Exemplul lor este şi trebuie să fie 
impresionant pentru ori cine se simte 
legat de ortodoxia românească. 

L e g e a serviciului social. M. S. 
Regele a sancţionat decretul-lege prin 
care se înfiinţează „serviciul social". 
El are ca scop pregătirea tinerilor de 
ambe sexe în munca de organizare 
a satelor, creiarea căminului cultural 
în fie care sat, ca organ de condu
cere şi execuţie. Toţi absolvenţii uni
versităţilor şi şcolilor superioare sunt 
obligaţi să facă serviciu social la sate 
timp de 1 an de zile. Numai după 
aceasta îşi vor primi diploma vala
bilă. Fără certificatul de satisfacerea 
serviciului social obligator nimenea 
nu poate fi numit într'o funcţie pu
blică, şi nici nu i se acordă dreptul 
de liberă practică în cazul profesiu
nilor libere. In termen de 3 luni va 
apare regulamentul de aplicare a a-
cestui decret-lege. Vom reveni. 

Repaosul duminecal. In timpul 
din urmă s'au sporit cererile publice 
pentru respectarea legii repaosului 
duminecal. E de sigur paradoxal să 
vezi, că într'o ţară cu un popor atât 
de credincios ca al nostru, ziua Dom
nului nu este cinstită cum trebuie, 
mai ales în oraşele aşa de împestri
ţate cu străini. Guvernul prezidat de 
I. P. S. S. Patriarh Miron a stabilit 
acum sancţiuni severe contra tuturor 
infractorilor la legea repaosului du
minecal. Nădăjduim, că aplicarea lor 
promptă va da rezultatele aşteptate. 

Persecuţ ia catolicilor din Aus
tria . Gravele atacuri contra cardina
lului Innitzer din Viena, n'au rămas 

fără urmări. Hitlerismul a anunţat re
presalii contra bisericii catolice din 
Austria. Printre altele s'a vestit în
chiderea tuturor şcolilor confesionale, 
înlocuirea cardinalului, refuzul amnes-
tiei politice pentru clericii închişi, etc. 
Dar prigonirea bisericii nu credem să 
întărească regimul cel nou în Austria. 

Adunarea g e n e r a l ă a F O R -
ului dela Caransebeş . In ziua de 
16 1. c. a avut loc în Caransebeş, 
adunarea generală a FOR-ului epar
hial, sub preşedinţia d-lui dr. C. 
Corneanu. După cuvântarea de des
chidere s'a citit darea de seamă des
pre activitatea secţiei s'a ales noul 
comitet pe o periodă de 5 ani — în 
care au intrat toţi fruntaşii Banatului 
— şi la sfârşit s'a votat o moţiune. 
In ea se cere reînfiinţarea episcopiei 
Timişoarei şi menţinerea celei dela 
Caransebeş. Fireşte, că e vorba aici 
de chestiuni cari depăşesc interesul 
local, şi deci se pot spune păreri şi 
din alte părţi. In Biserică este, un 
principiu consacrat: instituţiile exis
tente trebuie sporite, nu desfiinţate. 
In lumina lui problema ce-i agită pe 
bănăţeni poate fi soluţionată foarte 
uşor, dacă există la toţi bună voinţă 
şi dragoste de ortodoxie. 

Atitudinea României. Ziarele din 
capitală au publicat următoarea in
formaţie importantă în legătură cu 
conflictul maghiaro-cehoslovac : „In 
faţa pretenţiunilor ungureşti, cari au 
dus la întreruperea negociaţiunilor di
recte dela Komarno şi cari depăşesc 
orice principiu de drept şi de drep
tate, R o m â n i a , de altfel în deplin 
acord cu Iugoslavia, a făcut să se 
ştie la Budapesta şi în capitalele ce
lor patru puteri care au semnat acor
dul dela München, modul ei de a 
vedea. 

Acest mod de a vedea este, în 
acord cu sentimentul public unanim 
din ambele ţări, contra pretenţiunilor 
ungureşti, cari prin însăşi natura lor, 
depăşesc chiar cadrul principiilor a-
doptate la München şi nu pot fi jus
tificate decât prin ambiţiunea nemă
surată a şovinismului maghiar". 

Noui miniştri. Demisionând din 
guvern dd. general Gh. Argeşeanu, 
ministrul apărării naţionale şi Al. 
Glatz subsecretar de stat la acelaş 
departament — în locul celui dintâi 
a fost numit dl general de divizie 
Nie. Ciupercă, iar generalul I. Iaco-
bici a devenit titularul noului minis
ter al inzestrării Armatei. 

Ce pretinde U n g a r i a ? In tra
tativele dela Komarno Ungaria cerea 
Cehoslovaciei un teritoriu de 11,270 
km 2 cu 1,120,000 locuitori, pe când 
Praga îi oferea 5784 km 2 cu 295,000 
locuitori din sudul Slovaciei. Nemul
ţumiţi, Ungurii au chemat sub arme 
încă 5 contingente şi au trimis emi
sari la Roma şi Berlin, spre a face 
presiuni asupra Cehoslovaciei. Au 
fost însă îndrumaţi să-şi tempereze 
apetitul şi să reia negocierile directe, 
întrerupte zgomotos de guvernul de
la Budapesta. 

Dela Muzeu. Prin bunăvoinţa d-
lui G. Sion, Muzeul Eparhial trimite 
tuturor parohiilor câte un exemplar 
din Discursul rostit de vredicul cti
tor la inaugurarea Muzeului. 

Afefode ingenioase de evanghelizare. 

I N F O R M A Ţ I U N I 



Făgăduiel i neţinute. Vremurile 
tulburi de azi impun tuturora stăpâ
nirea pasiunilor mărunte, spre a pu
tea asigura solidaritatea tuturora în 
jurul apărării marilor interese de Stat. 
Fraţii din strana stângă s'au simţit 
datori să dea şi ei făgăduieli de a 
se abţine dela provocări şi agitaţii 
împotriva bisericii surori mai mari, 
căreia nu i-au cruţat de loc atacu
rile, ori unde se ivea un prilej. In 
deosebi prin presă, unde atâţia uce
nici crescuţi prin şcoli catolice străine, 
îşi plasau exhibiţiile insolite. Iată însă, 
că faptele desmint făgăduielile. E su
ficient să urmăreşti cei trei numeri 
din urmă ai „Unirii" din Blaj, unde 
coloane întregi bâjbâie de atacuri şi 
critici împotriva Bisericii ortodoxe. 
„Telefonul,, a reapărut şi el, îm-
proşcând într'un stil vulgar pe unul 
din protopopii eparhiei de Maramu-
răş. Deci e bine să se ştie, că dacă 
ripostăm, piatra scandelei vine tot 
dela Blaj — aşa cum spunea încă 
dela 1850 Ioan Maiorescu. 

A bătut ceasul francmasone
riei. Noul guvern al Cehoslovaciei a 
procedat la disolvarea tuturor lojilor 
francmasone, confiscându-le averile. 
Pe urma acestui act de guvernământ 
au intrat în patrimoniul statului va
lori estimate la 5 milione de Lei. 
Măsura este din cele mai binevenite, 
într'o vreme când se aşează o viaţă 
nouă, pe temeiuri creştine, după zgu
duirile dramatice provocate în parte 
şi de spiritul francmason disolvant. 

Miliarde în vânt. O statistică 
recentă din Franţa arată, că mobili
zarea decretată de diferitele State în 
toiul crizei internaţionale a costat 
peste 50 miliarde franci, din cari 28 
miliarde revin numai asupra Germa
niei. Este o cifră enormă care ar fi 
putut să fie pusă în slujba păcii, ali
nând dureri şi mizerii omeneşti. 

Mulţumire. Consiliul parohial ort. 
rom. Finciu, aduce viile sale mulţu
miri păr. Nicola Mircea din Aradu-
Horea şi păr. Traian Nicola din că
tunul Matiseşti, cari înţelegând greu
tăţile parohiei noastre ce le întâm
pină cu înfiinţarea filiei „Finciul de 
sus", a dăruit un frumos rând de 
odăjdii şi un prapor. Dumnezeu să 
le răsplătească gestul frumos şi să 
reverse darurile Sale cele bogate a-
supra cucerniciilor Sale, pentru a pu
tea înfăptui şi pe mai departe fapte 
bune cu aceaş dragoste. 

Pr. Gh. Mincescu. 

Donaţie. Dl Gheorghe Halarie-
vici, directorul Aşezământului de orbi 
din Cluj, a donat Muzeului Eparhial 
două opere tipărite pentru orbi (cu 
caractere Braille): 1. Noul Testament. 
Traducerea Părintelui Grigorie (Gala 
Galaction), în 8 volume mari, tipă
rite cu cheltuiala Societăţii Ortodoxe 
Naţionale a Femeilor Române (Fi
liala Cluj) în 1931 ; 2. Carte de ru
găciuni pentru elevii şi ocrotiţii aşe
zămintelor de orbi. Compusă după 
cărţile de rugăciuni aprobate de I. P. 
S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Bucovinei şi P. S. S. Episcopul Ni
colae Ivan al Vadului, Feleacului şi 
Clujului de George Halarievici. Cluj, 
1936. 

B I B L I O G R A F I E 
„Revista Teologica". Nr. 10, pe 

Octomvrie 1938. Redactor: Gr. T. 
Marcu, Sibiu. Academia Teologică. 
Abonament anual 200 Lei. In acest 
număr: ortodoxia şi sectele. Djacon 
Grigorie T. Marcu: Ortodoxia şi spi
ritul sectar; Teodor Bodogae: Psi
hologie sectară; Prot. Dr. Dumitru 
Stăniloae: Ortodoxia şi cultura ro
mânească ; Pr. Econom A. C. Cosma: 
Rătăcirea stilistă; Preot D. D. Achi-
mescu: Cheia luptei antisectare; Preot 
Mihail Neagu : Şi copiii trebuesc bo
tezaţi (predică); Grigorie T. Marcu: 
Atitudini: Regimul sectelor din Ro
mânia (V. Decizia ministerială din 11 
Iunie 1938). Diacon Alexandru Popa, 
Preot Ioan Chioariu, Ion Suciu, Pe
tru Brudea, Nichifor Todor şi Gri
gorie T. Marcu: Mişcarea Literară: 
Comunism şi Creştinism. Cultul mor-, 
ţilor. Rostul parastaselor. Grigorie de 
Nazianz despre împăratul Iulian. Cine 
este Krishnamurti ? Critica ereziei bap
tiste. Anuarul XIV al Academiei teo
logice „Andreiane" din Sibiu. Bio
bibliografia lui Vasile Bogrea. Gr. 
T. M. : Cronică: Duhul Mărăşeştilor. 
Deschiderea noului an şcolar la A-
cademia teologică „Andreiană". Gr. 
T. M. : Note şi informaţii. 

* 
„Candela", revistă teologică şi bi

sericească. Cernăuţi, 1937, an. XLVIII, 
Nr. 1—12, în 8°, 330 p. 

Revista „Candela" apare din 1882 
„aprinsă după multe stăruinţi ale mi
tropolitului Silvestru Morariu-Andreie-
vici, de către profesorii de la tânăra 
Facultate de Teologie de acolo" (O. 
Ghibu: Ziaristica bisericească la ro
mâni. Sibiu, 1910, p. 83). Rolul a-
cestei reviste de erudiţie teologică, 
probabil se va studia mai deaproape 
când îşi va sărbători 50 ani de exis
tenţă. Volumele „Candelei" aduc tot
deauna — deşi cu multă întârziere — 
studii temeinice. Volumul pe 1937, 
a apărut în vara anului 1938. Se des
chide cu un fragment din comenta-
rul la Epistola către Romani a Sf. 
Pavel, de păr. prof. Vasile Gheor-
ghiu, nestorul studiilor neo-testamen-
tare din ţară. Comentarul păr. Dr. 
V. Gheorghiu a apărut anul acesta în 
ediţia Il-a. Păr. prof, Dr. Ioan Zu-
gravu se ocupă de cultul morţilor; 
studiul e şi justificare teologică a a-
cestui cult şi îndreptar pastoral pen
tru viaţă. 

Anul trecut, Facultatea teologică 
din Cernăuţi a primit în sânul ei 
patru profesori noi. Candela publică 
lecţiile inaugurale ale noilor profesori 
însoţite de prezentarea d-lui Decan 
Dr. Vasile Loichiţă. In fiecare lecţie 
inaugurală se vorbeşte şi despre pro
fesorii anteriori, schiţându-se istoria 
catedrei şi a titularilor ei. Iată titlu
rile celor patru lecţiuni inaugurale. 
1. Păr. Orest Bucevschi: Are morala 
creştină caracter „interesat" în moti
vaţia faptelor? 2. Păr. Petru Proco-
povici: Noţiunea, obiectul şi structura 
teologiei practice. 3. Păr. Vladimir 
Prelipcean: Importanţa vechiului Tes
tament; studiul şi cultivarea lui la 
Facultatea de Teologie din Cernăuţi. 

4. Păr. Milan Şesan: Cruciadele şi 
Biserica ortodoxă. 

Păr. Simeon Reli ne dă un stu
diu despre: „ Vechea episcopie orto
doxă a Maramureşului şi legăturile 
ei cu Bucovina". Studiul acesta e 
publicat şi în Anuarul universităţii 
din Cernăuţi. D-l Decan Vasile Loi
chiţă publică un studiu dogmatic: 
„Doctrina sfântului Ioan Damaschin 
despre Maica Preacurată", urmat de 
texte traduse din Sf. Ioan Damaschin. 

D-l prof. Nicolae Cotos continuă 
traducerea Apologiei a doua a lui 
Iustin Martirul. Tânărul doctor în 

-teologie d-l P. Rezuş scrie un arti
col întitulat: „Sinteză mariologicâ". 

Volumul se închee cu predici şi 
recenzii. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 7038/1938. 

C o m u n i c a t . 
Aducem la cunoştinţa preoţilor 

noştri că s'a constituit un comitet sub 
prezidenţia I. P, S. S. Patriarhului Dr. 
Miron Cristea, pentru ridicarea unui 
monument marelui român care a fost 
Octavian Goga. 

Ca o recunoştinţă din partea ge
neraţiilor prezente, pentru cel ce s'a 
sacrificat spre binele neamului, amicii 
lui au hotărât să toarne în bronz fi
gura marelui poet şi om de Stat să 
rămână dovadă, că poporul înţelege 
să nu uite pe cei ce îl serveau şi să 
fie imbold pentru urmaşii noştri. 

In scopul acesta se vor organiza 
comitete locale în toate judeţele pen
tru adunarea fondurilor necesare prin 
serbări, conferinţe şi colecte. 

îndrumăm deci pe preoţii noştri 
ca să dea tot concursul acestor co
mitete ca să se poată- aduna sume 
cât mai considerabile în vederea sco
pului urmărit. 

Cluj, la 15 Octomvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 594/1938 prot. (45) 1—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de cl. I. Aţintiş, din 
protopopiatul Luduş, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială bună şi deplin 

corespunzătoare şi supraedificii gos
podăreşti. 

3. Sesiune parohială 28 jug. pă
mânt, calitate foarte bună. 

4. Stola îndatinată. 
Parohia are biserică nouă, comu

nicaţie bună şi gară aproape. 
Viitorul paroh va întră în func

ţiune şi drepturi la data pensionării 
parohului Teodor Oniţiu, care şi-a 
cerut pensionarea pe data de 1 Ia
nuarie 1939. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
cu documentele necesare Ven. Con
siliu eparhial în termenul fixat şi cu 
prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a 
se face cunoscuţi credincioşilor. 

Luduş, 13 Octomvrie 1938. 
In înţelegere cu consiliul parohial 

din Aţintiş. 

Nr. 5060—1938. 3 ^ 3 

C O N C U R S 
Devenind vacant un post de preot 

al catedralei noastre din Cluj, prin 
aceasta se publică concurs pentru 
ocuparea acestui post cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela stat potrivit califi-
caţiunii. 

2. Remuneraţie de 1000 lei în ca
litate de director al Librăriei şi tipo
grafiei eparhiale. 

3. Venite accidentale dela servicii 
în catedrală. 

Preotul numit în acest post este 
obligat să satisfacă tuturor îndatori
rilor ceremoniale stabilite în regula
mentul intern al catedralei. 

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
în termenul indicat mai sus Consi
liului eparhial, însoţite d e : . l . docu
mentele ce le au, 2. curiculum vitae, 
3. eventuale lucrări, 4. declaraţie că 
vor satisface obligaţiilor de mai sus. 

Se vor prezenta în una din Du
mineci sau sărbători pentru a servi 
şi predica în catedrală. 

Din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 3 Octomvrie 1938. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 1183/1938. (44) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc din parohia Vătava^ 
protopopiatul Reghin, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". -

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiune cantorală 8 jughere. 
2. A treia parte din venitele sto-

lare îndatinate, din care se va plăti 
partea crâsnicului. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
însoţită de Diploma de cântăreţ în 
termenul arătat oficiului protopopesc. 

Reghin, la 29 Septemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în în

ţelegere cu Consiliul parohial 
din Vătava. 

I. Maloş, protopop. 

ANUNŢ. Magazinul-Expoziţie de 
obiecte bisericeşti al Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor „La Sf. Patriarhie" 
s'a deschis pe data de 1 Nov. 1937, 
în metocul Sf. Mănăstiri Căldăruşani, 
Bucureşti, Piaţa Sf. Ştefan Nr. 8, unde. 
se găsesc expuse spre vânzare în con-
diţiuni avantajoase, ca execuţie, ma
terial şi preţ, obiecte sacre, ca: Crucir. 
potire, candele, policandre, cădelniţe, 
discuri, steluţe, sfeşnice de alamă, etc. 
Veştminte preoţeşti, stofe pentru veşt
minte şi costume preoţeşti (reverenzi).. 
Icoane, steaguri bisericeşti, prazni-
care, etc, Clopote de toate mărimile, 
Cărţi de ritual şi de propagandă. Lu
mânări de ceară curată, dela turnă
toria rituală a Sf. Arhiepiscopii. O 
secţie cu produse manuale mănăsti
reşti, etc, Obiectele sunt executate de 
maeştrii români, în condiţiuni irepro
şabile, cu respectarea stilului şi ca
racterului ortodox. — CC. Preoţi şi 
creştinii darnici, pot cumpăra pentru 
sf. biserici şi sf. slujbe, asemenea 
obiecte sacre dela magazinul Sf. Ar
hiepiscopii. 1—3 




